La Consejera de Relaciones Ciudadanas, en relación con la pregunta escrita formulada por el Parlamentario D. Adolfo Araiz Flamarique, adscrito al Grupo Parlamentario de EH Bildu Nafarroa, (20PES-00075), tiene el honor de informarle lo siguiente:
Las poblaciones transfronterizas, así como la movilidad transfronteriza en general, no se han tenido en cuenta en ninguna normativa adoptada hasta el momento en relación con la gestión de la crisis generada por el covid-19. Por ejemplo, ninguno de los planes o actos jurídicos mencionados a continuación hace referencia alguna a las poblaciones transfronterizas:
• Plan de Desescalada, aprobado por Acuerdo del Consejo de Ministros de 28 de abril de 2020, no menciona el aspecto de las localidades transfronterizas.
• Real Decreto 514/2020, de 8 de mayo, por el que se prorroga el estado de alarma declarado por el Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de alarma para la gestión de la situación de crisis sanitaria ocasionada por el covid-19.
• Orden TMA/400/2020, de 9 de mayo, por la que se establecen las condiciones a aplicar en la fase I de la desescalada en materia de movilidad y se fijan otros requisitos para garantizar una movilidad segura.
• Orden SND/427/2020, de 21 de mayo, por la que se flexibilizan ciertas restricciones derivadas de la emergencia sanitaria provocada por el covid-19 a pequeños municipios y a entes locales de ámbito territorial inferior.
En este momento el aspecto transfronterizo solo se aborda desde una perspectiva global de cierre de fronteras a terceros países (Orden INT/409/2020, de 14 de mayo, por la que se prorrogan los criterios para la aplicación de una restricción temporal de viajes no imprescindibles desde terceros países a la Unión Europea y países asociados Schengen por razones de orden público y salud pública con motivo de la crisis sanitaria ocasionada por el covid-19). En la misma se hace una excepción de movilidad únicamente a “c) Trabajadores transfronterizos” (art. 1.c).
Desde el Departamento de Relaciones Ciudadanas hemos solicitado al Gobierno español, mediante carta escrita de 30 abril y en el marco de la CARUE (reunión 28 mayo), así como al Delegado del Gobierno en Navarra, en las localidades transfronterizas, al menos las mencionadas en el Acuerdo complementario entre España y Francia relativo a los trabajadores fronterizos, según el cual se considerarán zonas fronterizas “las zonas que tengan un principio una profundidad de 10 km de una y otra parte de la frontera”, la flexibilización de las restricciones de movimiento. A su vez hemos solicitado la inclusión de las poblaciones transfronterizas en los Planes de Desescalada. Por ejemplo, permitir el cruce de fronteras para comercio, visitas de seres queridos, motivos sanitarios, gestión de ganado, reparación de tendidos eléctricos, servicios postales o gestión de propiedades, entre otros posibles. En segundo lugar, los convenios de compascuidad entre valles transfronterizos que posibilitan que rebaños de un lado y otro de la muga se muevan en los espacios delimitados para ello. Caso específico en Quinto Real con un listado de casi 170 personas que por motivos señalados en el punto anterior, deben cruzar la frontera, pero al estar en la condición de excepcionalidad de la Orden INT/409/2020, no se les autoriza el paso.
[bookmark: _GoBack]Asimismo, el Gobierno de Navarra ha solicitado al Gobierno español la inclusión de actividades en el marco de ejecución de proyectos transfronterizos como motivo para desplazamiento transfronterizo (POCTEFA y Eurorregión) y la inclusión del impacto del cierre de fronteras dentro de las medidas de estímulo y recuperación que se apliquen, incluidas medidas específicas para el turismo y sector del comercio.
Además de lo anterior, se ha impulsado la creación de un Grupo de Trabajo en el seno de la Comunidad de Trabajo de los Pirineos, para analizar el impacto del covid-19 así como el cierre de fronteras. Asimismo, en el marco de la Eurorregión Euskadi-Nueva Aquitania y Navarra se ha impulsado las convocatorias de ayudas a la ciudadanía, incluyendo acciones para afrontar los efectos del covid-19 y el cierre de la frontera.
En relación a la segunda pregunta, Navarra trabajó en el seno del Comité de las Regiones en la Declaración del pasado 9 de mayo, (“Los entes locales y regionales como agentes de la respuesta europea a la crisis de la covid-19) que se ha transmitido a la Comisión, Consejo y Parlamento Europeos. En la misma se contienen los siguientes enunciados, suscritos también por Navarra:
8. considera que se requiere una coordinación transfronteriza y regional más eficiente para prestar servicios de salud a los ciudadanos europeos, en particular durante el levantamiento progresivo del confinamiento. Asimismo, es necesario evaluar de forma colaborativa las distintas maneras de revisar las competencias en materia de salud de acuerdo con el principio de subsidiariedad. Considera, además, que los entes locales y regionales deben participar en la concepción de toda estrategia de desescalada y salida.
20. expresa su preocupación por el hecho de que la crisis relacionada con la COVID-19 haya afectado de manera espectacular a la cooperación transfronteriza en las fronteras interiores y exteriores y haya causado grandes daños a la cooperación cotidiana de larga duración de los entes locales y regionales, las empresas, las escuelas, las universidades y otras instituciones. Para una rápida recuperación económica de las regiones fronterizas, es necesaria una rápida eliminación de los obstáculos legales y administrativos. El «Mecanismo Europeo de Fronteras» propuesto por la Comisión Europea podría desempeñar un papel significativo en este proceso. Por consiguiente, pide la rápida adopción del «Mecanismo Europeo de Fronteras» por los legisladores de la UE.
Es todo cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento al artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.
Pamplona, 2 de junio de 2020
La Consejera de Relaciones Ciudadanas: Ana Ollo Hualde
